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เร่ือง     พฤติการณ์ของการหลีกเล่ียงภาษี หรือฉอ้โกงภาษี โดยการจดัตั้งคณะบุคคลเป็นเทจ็ 
............................................................................................................................................................................... 
  กรมสรรพากร ไดต้รวจสอบพบวา่ ปัจจุบนัไดมี้การหลีกเล่ียงภาษี หรือฉอ้โกงภาษี มีการจดัตั้ง     
คณะบุคคลเป็นเทจ็   โดยบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล  สร้างรายจ่ายเทจ็ เช่น รายจ่ายค่าขนส่ง  ค่านายหนา้  
ค่าท่ีปรึกษา  ค่าจา้งทาํของ ฯลฯ  เพื่อให้มีกาํไรสุทธิน้อยลง หรือมีผลขาดทุนสุทธิ ทาํให้เสียภาษีนอ้ยลงหรือ 

ไม่ตอ้งเสียภาษี หรือมีการขอคืนภาษี  โดยวิธีการจดัตั้งคณะบุคคลเป็นเท็จ และสร้างหลกัฐานว่ามีการจ่าย 

ค่าใชจ่้ายดงักล่าว ใหแ้ก่คณะบุคคล  ซ่ึงกรมสรรพากรไดต้รวจสอบแลว้ กจ็ะพบวา่ ผูมี้ช่ือร่วมเป็นคณะบุคคล
ไม่มีส่วนรู้เห็นในการจดัตั้งคณะบุคคล  หรือมิไดมี้การประกอบกิจการร่วมกนัในฐานะคณะบุคคล แต่อยา่งใด 

รวมถึง   ผูมี้เงินไดท่ี้เป็นบุคคลธรรมดาท่ีมีเงินไดจ้าํนวนมาก  หลีกเล่ียงภาษีโดยวิธีจดัตั้งคณะบุคคลข้ึนมา
หลาย ๆ คณะ  โดยแต่ละคณะบุคคลจะมีช่ือของผูมี้เงินไดอ้ยู่ในทุกคณะบุคคล  แต่ช่ือผูร่้วมจดัตั้งคณะบุคคล
จะเปล่ียนไป เพื่อเกิดเป็นคณะบุคคลใหม่   ทั้งน้ี   เพื่อเป็นการกระจายฐานเงินไดข้องผูมี้เงินไดท่ี้แทจ้ริง  ทาํให้
เสียภาษีในอตัราตํ่า 
  นอกจากน้ี คณะบุคคลยงัมีการขอคืนภาษี โดยอา้งวา่ ถูกหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย นาํส่งกรมสรรพากรไว ้   
ทั้ง ๆ ท่ี คณะบุคคลไม่เคยมีเงินได ้  
  นายวนัิย  วทิวสัการเวช  อธิบดีกรมสรรพากร  ไดก้ล่าวช้ีแจงเพ่ิมเติมวา่ “ พฤติการณ์ดังกล่าว 
นอกจากต้องรับผดิทางแพ่งโดยต้องชําระภาษีพร้อมทั้งเบีย้ปรับ เงินเพิม่แล้ว ยงัมีความผดิทางอาญา  โดยถือ
เป็นความผดิฐานเจตนาหลกีเลีย่งภาษีอนัเป็นความผดิตามมาตรา 37 แห่งประมวลรัษฎากร ต้องระวางโทษจําคุก 
ตั้งแต่   3 เดือนถึง  7 ปี  และปรับตั้งแต่ 2,000 – 200,000 บาท 

ส่วนกรณขีอคนืภาษีเป็นเทจ็  เป็นความผดิฐานร่วมกนัฉ้อโกงเงินภาษีอากรของรัฐ   อนัเป็น 

ความผดิตามมาตรา 341  มาตรา 80  และมาตรา 83 แห่งประมวลกฎหมายอาญา  ต้องระวางโทษจําคุกไม่เกนิ  
3  ปี  ปรับไม่เกนิ 6,000 บาท หรือทั้งจําทั้งปรับ    นอกจากนีย้งัมีความผดิฐานแจ้งความเทจ็ต่อเจ้าพนักงานฯ   
ซ่ึงเป็นความผิดตามมาตรา 137 แห่งประมวลกฎหมายอาญา  มีโทษจําคุกไม่เกิน 6 เดือน  หรือปรับไม่เกิน  
1,000 บาท  หรือทั้งจําทั้งปรับด้วย ” 
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